HYDROSTATISCHER DRUCK AUF GEKRUMMTE FLACHEN

Betrag der resultierenden Kraft F: F= |E*+4E*
Neioungswinkel von F: tan(ay) = E vertikale ebene Wand: ap = 0
gung v : F/—F, horizontale Wand: az = 90°
) Ay ist die_Projektion in
Resultierende F=p-g-z A horizontaler Richtung der
Horizontalkomponente Fx: x =PI Ax gekriimmten Fliche.
Ay ist immer senkrecht.
von oben benetzt > positiv
von unten benetzt > negativ
Resu,l tierende . F,E=xp-g-Vy Der Kraftangriffspunkt der
Vertikalkomponente F: Vertikalkomponente liegt im
Volumenschwerpunkt des
Fluidvolumens!




PROJEKTIONSFLACHE
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Die Projektionsfliche AX ist immer als ,,Schattenwurf* der originalen Fldche in horizontaler
Richtung auf eine vertikale Wand zu verstehen.

Gegeniiberliegende, gleich grof3e Projektionsfldchen fithren zu gleich groBBen horizontalen
Kriften, die sich aufheben.



GESETZ VON ARCHIMEDES - AUFTRIEB

Po g
V¢ = Volumen der

/ Wasserlast

Fz Vi = verdriingtes
Wasservolumen

RESULTIERENDE HORIZONTALKRAFT Fx:

heben sich gegeneinander auf, da die Projektionsfliche Ax

Fx=Fu +Fe=0 2 auf beiden Seiten gleich groB ist

RESULTIERENDE VERTIKALKOMPONENTE (AUFTRIEBSKRAFT) Fa:

Fz,res=le+Fzz=_p'g'(VK+VF)+p'g'VF
- Fz,res:_p'g'VK:FA

Der Kraftangriffspunkt der Auftriebskraft liegt im Volumenschwerpunkt des verdriangten
Fluidvolumens!




GESETZ VON ARCHIMEDES — AUFTRIEB

FIKTIVES VOLUMEN
F22 FZ
=z ¢ 2 /' =z y'
fiktives
Volumen
|
A
F zl
von oben benetzt von unten benetzt gesamt
\ fiktives
—————— | Volumen

|I||q

Die Vertikalkomponente der resultierenden Druckkraft auf eine gekriimmte Wand ist gleich
der Gewichtskraft des (evtl. fiktiven) Fluidvolumens iiber der Wand!



WALZENWEHR
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pWasser

Wehrbreite b senkrecht
zur Zeichenebene

a) Bestimmen Sie die Gesamtkraft Fiow der hydrostatischen Wasserlast auf das
Walzenwehr und deren Wirkungslinie.



1) Horizontalkomponente Fx:

Mittelachse

Projektionsfliche Ay
(Rechteck 2R*b)

S¢ Fliachenschwerpunkt

D, Kraftangriffspunkt

2) Vertikalkomponente F;:

Von oben benetzt: oF, Von unten benetzt:

eF/I

X |
NS v4 '
1 — Fz = le + FzZ
z
F, greif im Volumen-
p schwerpunkt Sy an




3) Gesamtkraft Fiota:

;/ Mittelachse L,

Projektionsflache Ay
(Rechteck 2R*b)

Sy Flachenschwerpunkt

Dy Kraftangriffspunkt

/
Wirkungslinie von F

Dyotar ist Kraftangriffspunkt von Figy
(Schnittpunkt der Wirkungslinien von Fy und F,)

Grundsitzliche Anmerkungen:

Bei rein zylindrischen Klappensystemen verlduft die Wirkungslinie immer durch den
Mittelpunkt des gedachten Vollkreises.

Der Angriffspunkt der Auftriebskraft ist der Volumenschwerpunkt des verdriangten
Fluidvolumens.



UBUNG 3 - A2: HYDROSTATISCHER DRUCK AUF EIN VENTIL

Im Boden eines Wasserbehilters (Wasserstand H) befindet sich eine rechteckige Offnung der
Breite R und Tiefe b (senkrecht zur Zeichenebene). Der Abfluss wird durch ein Ventil in
Form eines Halbzylinders mit dem Radius R und der Tiefe b verschlossen.

ig

Po

pWasser

a) Bei welcher Wassertiefe H ist die resultierende Wasserlast auf den Korper gerade
Null?

Hinweis: Das Ventil ist als masselos zu betrachten.



ZERLEGUNG DES KORPERS IN DIE ANTEILE WASSERLAST Fzw UND
AUFTRIEB Fa

Von oben benetzt: Von unten benetzt:
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Resultierende vertikale Krifte:
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